



## 教育部印发通知严禁挤占学生课间休息

## 课间十分钟 不该静悄悄

近日,教育部办公厅印发《关于开展基础教育“规范管理年”行动的通知》,明确严禁以各种方式挤占学生“课间十分钟”休息。同时,以负面清单形式对挤占学生“课间十分钟”说“不”,体现教育部治理此种现象的决心。

## 挤占课间由来已久

挤占“课间十分钟”现象由来已久,近年有愈演愈烈之势。“老师不允许课间下楼玩,不准在楼道打闹、逗留,只能在教室休息。”海口一所学校一年级学生认为,“老师可能担心上课不能按时回教室,所以不让我们下楼。”据了解,不少学校对学生课间十分钟有要求,除了上厕所、打水,有的学校规定下课时不能下楼、跑跑跳跳,甚至连大声说话都被禁止。原本让学生放松锻炼、为下节课做好准备“的课间十分钟”,俨然成为另一种形式。

“班级在学校二楼,学生年龄小,下课打闹没有‘深浅’,一个是担心安全问题,再一个是怕学生闹祸。”海口一位不愿透露姓名的教师表示,“现在有个不正常现象,一旦学生校内发生一丁点伤害事故,哪怕是走路磕了脚,老师也是责任重大,学校可能牵扯其



休息时间学生们在操场上快乐地玩耍(资料图)。

中,甚至没有人会为他们的权益撑腰。长此以往,教师会变得极其‘保守’,课间不放孩子出教室,最多落下个‘死板’的名声。”

## “确保安全”非理由

去年,教育部有关负责人针对课间10分钟学生活动问题作出表态:进一步督促地方和学校严格落实国家有关规定,遵循教育规律和学生身心发展规律,坚决纠正以“确保学生安全”为由而简单限制学生必要的课间休息和活动的做法;指导地方和学校科学

实施管理和安全防范措施,加强室外场所设施排查和人员值守,加强学生安全常识教育,把安全事故风险降到最低,让孩子快乐放心活动。

从这里可以看出,“确保学生安全”不能作为限制学生课间活动的理由,必须保证孩子的课间休息和活动。与此同时,安全工作不能放松,学校和教师责任还是很大的,要在安全事故风险最低的前提下给学生安排丰富的课间活动。

教育环境方面,要为每个孩子提供安全、积极、可持续的学习和成长环

境。“课间十分钟”是中小学生学习状态、缓解疲劳和相互交流的重要时段,被挤占不利于孩子身心健康。海口市教育局相关负责人表示,呵护学生安全和支持学生课间休息并不矛盾,学校在完善保护措施和加强安全教育的同时,可在课间活动内容上多花点心思,引导学生开展安全又有趣的放松锻炼。同时,希望家庭、社会、学校三方共同努力,达成共识,如此才能推动“五育”并举的育人理念真正落地。

(刘骁骄)

## 喊出心愿 送出祝福

海口多所学校喊楼助高考



▲海南侨中学生喊楼,为高考助威。

康登淋 摄

▼高三学生教室外喊楼助威助高考。

苏弼坤 摄



2024年高考将于6月7日、8日、9日和10日举行。近日,海口高中学校陆续为考生举办考前喊楼活动,帮助考生减轻压力,释放多巴胺,为高考助威。

5月28日上午9:10,随着暖场音乐响起,海南华侨中学高三1300余名学生走出教室,齐聚走廊,拉开今年喊楼序幕。现场,一条条红色的横幅自顶楼垂下,写着饱含深情的祝福语,舞龙舞狮节目瞬间将气氛推向高潮。“以梦为马,不负韶华”“全力以赴,志在必得”“985、211,想上哪个随便挑”……伴随着点点鼓

声,各班轮流喊出口号。

高三(1)班学生王曦说,“喊楼的过程中,感受到了新的力量。”

高三(13)班家长雷美娥全程举着手机,记录下震撼人心的喊楼过程,“活动很好,我们能感受到学校对孩子们的支持和鼓励。”雷美娥说。

海南华侨中学德育处主任黄瑜表示,“喊楼”活动是海南华侨中学多年来的高考前传统项目,深受学生、家长好评。为进一步提升活动效果,学校今年在喊楼活动中加入舞龙舞狮,并邀请校级管理团队加



人,与高三年级老师一起为学生送祝福。

一曲《孤勇者》,点燃海口市琼山华侨中学高中部教学楼。“高三学长,分数必涨;高三学姐,逢题必解”“学弟学妹我爱你,我在大学等着你”……日前的海口市琼山华侨中学喊楼现场,学校组织高一、高二学生为学长学姐送祝福,高三学生则回以激励。海口市琼山华侨中学相关负责人表示,希望通过这种方式让即将奔赴考场的高三学生收获更多温暖,提前让高一、高二学生感受为高考冲刺、为未来奋斗的氛围和

动力,点燃学弟学妹对大学生活的向往,激发学习的兴趣。“希望考出理想的成绩,将来回到学校当一名老师。”高三(8)班王艺颖活动中喊出了自己的心声。活动期间,师生合唱《夜空中最亮的星》《后来》《凤凰花开的路口》等歌曲,在悠扬的旋律中致敬青春。

据了解,在海口市琼山中学、海口市第二中学等高中学校,校长、教师纷纷敲响战鼓,以激昂壮阔的鼓声,为高三学生壮行,祝福高考大捷、旗开得胜。

(肖卫香)

## 上楼种菜 下楼上课

市二十五小天台菜园推动学科融合发展



市二十五小(海府校区)老师带学生观察玉米生长情况。苏弼坤 摄

“上楼种菜,下楼上课”。在海口市第二十五小学(海府校区),随着教学楼天台菜园的使用日益科学,师生校园生活逐渐衍生出新模式。近年来,该校推动学科融合,重新启用500多平方米的天台菜园,开垦出32块种植地,开设“慧植蔬香”趣味劳动课程,已满足700多名孩子对“诗和远方”的向往。

“这是雌花,这是雄花……”5月28日上午,在天台上的绿豆苗圃和玉米地,海口市第二十五小学少先队大队副辅导员李为悦带着孩子们挨个观察,寻找新鲜问世的花朵特征,让眼前生机勃勃的植物生长动态与学科知识串联起来。

2023年秋季学期起,学校结合学生发展需求,将劳动与美术、科学、语文、数学等学科相结合,开设“慧植蔬香”趣味劳动课程,学生学习使用锄头、铲子等传统劳动工具,在选种、播种、浇水、施肥等过程中亲自实践,感受快乐、收获成长,逐渐成长为学会生活、学会欣赏、学会创造的新时代好少年。

如今,以天台菜园为载体的课程,在与多个学科融合中逐步显现出成果。一年来,学校推出美术绘画比赛,学生用稚嫩笔法画

出四季果蔬的模样,展示玉米萌芽、绿豆开花、西瓜青藤蔓延的蓬勃生命力;科学课上,学生用一张张记录表,记载植物成长的阶段性数据;报刊上,学生生动描述了与菜园相伴的经历和感悟。

天台趣味种植基地,成为刻在学生心坎上的趣味乐园。五年级学生刘靖溪说:“在菜园里,书本上的知识变得生动,学习很轻松。”天台菜园的使用也受到家长热捧,学生马千涵妈妈听闻学校有趣味劳动种植基地,利用假期来校协助女儿浇水,通过亲子互动,共同感受劳动的乐趣。随着收获季节的到来,菜园里的瓜果熟了,成为同学们的“分红”和奖品,吃着自已种植的蔬果,大家体会到了劳动的深刻意义。

菜园兴盛也给教师带来新的挑战。学校相关负责人表示,教师将继续利用好该项课程,不断开发出新的教学活动和内容,强化劳动教育与其他学科的渗透融合,进一步优化课程结构,提升学生劳动素养,让更多孩子通过劳动学习知识、启发思维,培养良好的道德品质,促进德智体美劳全面发展。

(肖卫香)

## 书画家进校园 面对面当老师

“强基工程”省文联文艺家下基层结对共建活动启动

日前,“与人民同行”暨“强基工程”海南省文联文艺家下基层结对共建活动启动仪式在北京师范大学海口附属学校举行,书画家来到校园,与师生面对面开展美育活动。

活动现场的文艺节目交流中,海南大学国际传播与艺术学院室内乐团带来了《APRIL RAG》—JOANNE MARTIN,小浪花弦乐团展示了《卖汤圆小调》《莫扎特小步舞曲第二首》。期间,夏斐与陆炳荣共同为海南省文联文艺家与北京师范大学海口附属学校结对共建揭牌。活动还为第一批结对子艺术家代表吴东民、阮江华、陈洪、林川媚、汪芙蓉、周琳琳、冯雅琼等人颁发证书。

在海南省文联“自贸港文艺轻骑兵”走进北京师范大学附属海口学校书画交流会上,来自省文联的17名书画家以及北京师范大学附属海口学校师生齐聚学校综合楼一楼展厅,铺开纸笔,挥毫泼墨,共同感受书

画的魅力。

北京师范大学海口附属学校校长陆炳荣表示,书画家进校园活动,旨在让学生更好地接触和了解书画艺术,激发大家对艺术兴趣的热爱,通过组织学生与书画家面对面交流,让学生近距离感受到书画的魅力,了解艺术家创作的心路历程,增强对艺术的理解。

省文联主席夏斐表示,省文联文艺家下基层结对帮扶活动,是“强基工程”文艺助力基层精神文明建设的重要组成部分,将通过文艺志愿服务,传播正能量,弘扬主旋律,服务人民,服务基层,服务海南自由贸易港建设。据介绍,活动有利于进一步引导学生关注书画,追求真善美,努力成长为健康、阳光的青少年。今后,省文联将把“强基工程”推行下去,深入基层,走进更多的中小学、黎村苗寨、园区企业等,在聚焦“国之大家”和挖掘地域特色文化方面履行使命。(肖卫香)

## 教育帮问

家长留言:海南哪些学生享受助学补助?标准多少?

## 海南省教育厅:

根据规定,享受特惠性学生资助的对象包括学前教育、义务教育、普通高中和中职教育阶段的海南省户籍农村低保、农村特困供养和防止返贫监测对象(含脱贫不稳定、边缘易致贫、突发严重困难)家庭学生。

资助标准:学前幼儿每人每年补助1000元生活费,小学生每人每年补助2000元生活费、400元学习生活用品费,初中生每人每年补助2500元生活费、400元学习生活用品费,高中生每人每年补助1000元生活费、1000元住宿费和教材费(已经免的不再发放补助),中职学生每人每年补助3500元生活费,且不需要学生申请,由市县教育局对民政、乡村振兴、残联等部门提供的人员信息与在校学生进行比对,核实学生就读情况,公示无异议后,按程序通过社保卡将特惠性学生资助资金发给符合条件的学生。

家长留言:父母不是海口城区户籍,之前买了社保,去年停了2个月,是否能申请入学?

## 海口市教育局:

按照招生细则,非海口城区户籍申请入学的,需父母一方最近1年参加海口市职工社会保险(基本养老保险和基本医疗保险),从2024年8月往前推算。缴纳省社保的,工作单位须在海口市,时间不满一年则不符合条件。(刘骁骄)

## 留言渠道

●教育周刊邮箱

hkrbxjz@163.com

●关注公众号

扫码关注并点开海口日报教育周刊官方微信对话框,发送文字:教育帮问+事件简述+电话。

